



双拥故事

天福英灵的守护者

——记天福山起义纪念馆原馆长宋爱华

1971年秋，刚刚踏出校门的她，被组织选派到了天福山起义纪念馆作讲解工作。自此，她就像一名战士一样在那山里一待就是40个年头，孤独地坚守在天福山起义遗址。2007年，她登上了北京人民大会堂的领奖台，接受党和国家领导人的颁奖，是山东省唯一获得“全国文物系统先进工作者”的代表，也是唯一上台做典型发言的代表。她就是威海市文登区天福山起义纪念馆原馆长宋爱华。

“生活条件虽然艰苦，但每当想起革命先烈英雄事迹的时候，再苦再难我也心甘情愿。”

宋爱华出生在天福山脚下，从懂事起就常听天福山起义的故事，革命前辈的英勇壮举，在她幼小的心灵里留下了深刻的印象。1971年，文登县委决定修建天福山起义纪念馆，17岁的宋爱华成为一名讲解员，从此踏上了与大山结缘、与烈士为伴的人生旅途。

要在偏僻的大山里工作和生活，谈何容易。宋爱华与其他三个姐妹克服着重重困难，住宿，只能挤在当年胶东特委起义议事的旧庙里；粮食，要从十余里远的家中往山里背；吃水，要到一里外的沟底去挑。夏天蚊虫叮咬，冬天寒风刺骨。面对困难，她们没有低头。在山上生活，还要经受恶劣环境的考验。山上的蛇比较多，稍有不慎就会被蛇咬伤。结婚后，丈夫和

女儿都随着宋爱华到山上居住。一次女儿遭到了蛇的袭击，女儿祈求母亲：“妈妈，咱们搬下山吧。”面对女儿的苦苦哀求，面对大山下的烈士忠骨，两难之中宋爱华还是选择了留下。

“环境设施虽然简陋，但每当看到纪念馆发生变化的时候，我心里就像吃了蜜一样甜。”

随着时间的推移，当年与宋爱华一同进山的三个姐妹相继离开了大山，但这并没有动摇宋爱华守山建园的信念。

在天福山的老崖峰下，长眠着武装起义及战争年代牺牲的279位英烈。先前的烈士陵园，因没有专人管理，烈士坟茔只是一个小小土堆，四周杂草丛生。为了给后人留下一块进行爱国主义教育的基地，宋爱华决定自己动手，重新修整园区。在烈士坟茔的四周，栽上了花草树木，同时砌成了长50米、高2米的34条台堰。为了把每个烈士坟茔标记清楚，她同石匠师傅一起，把每一位英烈的姓名、地址、牺牲年月等等，一一刻在石碑上，并在每个碑顶铸上了一颗红五星。每逢清明节，她都要把红五星油漆一新。为了使纪念馆的环境更加优美，她还对园区进行了绿化。听说南京雨花台有雪松、龙柏等优良树种，她就托亲拜友，买来了100棵幼苗，精心栽植到烈士陵园周围。听说石岛、荣成有桂花、香元等苗圃，她就骑

着自行车，带上干粮，一次次把花苗带回来。几年来，她跑遍了荣成、石岛、高村、文登等附近城乡，行程达3200公里。大水泊村于洪山老大爷，被宋爱华的事迹感动了，主动把自己养了近30年的金枣、金橘等花木，无偿赠给了纪念馆。如今，纪念馆上百棵高大的龙柏直冲云天，近千盆鲜花绚丽多彩，不是花园胜似花园。

纪念馆建成后，馆内的展品较少，文物史料也十分缺乏。为了把教育内容搞得更加丰富，更加形象直观，宋爱华动了不少脑筋。为收集起义主要领导人理琪同志的遗物，她先后到过牟平、栖霞、招远、烟台等地。理琪同志的墓碑，就是1977年她与烟台博物馆的负责同志几经商谈后，从烟台运回来的。1992年，她听说在文登、牟平等地有一批散落在民间的天福山起义文物，就只身前往追寻，几经周折，终于收集到了革命前辈用过的书籍、谱写的歌曲及照片等10余件珍贵实物。如今，馆内的300多件文物，大都是后来从民间追寻来的，这些资料对传播天福山精神起到了重要作用。

“工作岗位虽然平凡，但每当把先烈的英雄事迹传播出去的时候，我心里感到格外充实和自豪。”

作为一名纪念馆工作人员，岗位极其平常，但责任十分重大。只有把这些普普通通的事情做

好，才能真正体现出一个人的精神境界和工作态度。这些年来，宋爱华始终坚持一个信念：要在平凡的工作岗位上，做出不平凡的业绩。

要当好一名讲解员，首先要说好普通话。刚开始当讲解员的时候，宋爱华还是一口文登话。为了练好普通话，她买了一台收音机，无论是白天还是晚上，只要有空，就跟着收音机学朗诵、练发音，即使回到家也把时间用在练习普通话上。母亲劝她有空去逛逛商店，买几件像样的衣裳。她说，练不好普通话，讲解时达不到应有的效果，穿什么也不美。为了练好“理琪慷慨就义”这一章节，宋爱华反复琢磨语速和声调，让父母充当听众，讲解到动情处，宋爱华流泪了，父母也流泪了。

30多年来，宋爱华接待前来参观的干部群众达60多万人次，最多时一天要接待5000多名群众。有一年夏天，文登一中、二中的3000多名学生同时来到纪念馆。为了把活动组织好，她将学生分成三个批次，分别在纪念馆、起义旧址、烈士陵园三个教育点同

时展开。最后，在纪念碑前举行了庄严的宣誓仪式。许多学生在聆听了宋爱华声情并茂的解说后，纷纷表示，要继承革命先辈的遗志，努力学习，立志成才，做合格的接班人。1995年夏天，原天福山起义领导人于娘的亲属于永伟一家，晚上九点多来到纪念馆。当时宋爱华已经休息了，但她二话没说，立即满含深情地讲述了天福山起义的每一个细节，感动得于永伟一家不知说什么好。

1993年3月，山东电视台到天福山拍摄《理琪来胶东》。宋爱华领着摄制组从前山到后山，不停地奔走、解说。一天中午，她把摄制组带到起义旧址时，突然两眼一黑，不省人事。当她醒来时，已经住进了医院。由于常年的劳累，宋爱华患了高血压、肾结石、糖尿病等多种疾病，原本打算住院治疗，但今年以来，文登、威海、烟台一批批参加保持共产党员先进性教育的党员前来参观，馆内人手不够，她就一拖再拖，最后恶化成面瘫，但宋爱华丝毫不后悔。

(文登区双拥服务中心 供稿)

文登区退役军人事务局

2020年困难家庭教育救助正式启动

本报文登8月19日讯(通讯员 丛媛玲) 为深入贯彻教育救助扶贫政策，加大精准扶贫力度，将民政惠民政策落实到千家万户，近日，文登区民政局启动2020年困难家庭教育救助工作。

本次教育救助在救助范围、救助标准上有很大变化，充分考虑到不同困难家庭的不同情况，真正做到了“好钢用在刀刃上，花钱花在裉节上”，具体救助内容如下：

救助对象：城乡低保、特困人员供养、孤儿、建档立卡家庭大学本(专)科新生，以及城乡低保、低保边缘、特困供养人员、未享受“扶贫雨露计划”的建档立卡贫困家庭和其他支出困难家庭中的普高、高职、大专、大

学在校生。

救助标准：(1)城乡低保、特困人员供养、孤儿、建档立卡家庭中参加今年全国普通高等教育入学考试，经山东省教育考试院高等学校招生办公室正式录取的全日制专科和本科大学新生(考取医学、师范、军校等专业免交学费的学生除外)，每人按月城市低保标准的3倍给予教育救助；(2)在公办学校接受普通高中段教育和在国民教育全日制普通高等院校(含高职、大专、大学)接受教育的城乡低保、低保边缘、特困供养人员、孤儿、建档立卡贫困家庭的在校学生，每人按月城市低保标准的6倍给予教育救助，其中免交学费的，每人按月城市低保标准的2倍给予教育救助。

申请方式：申请对象需要于8月20日前，向户籍所在地镇(街)民政部门提出书面申请，并提交相关资料。经镇(街)民政部门审核、区民政部门审批后，将于9月份通过社会化发放的方式足额发放。

咨询电话：0631-8984106

义诊活动进村庄 医疗服务暖人心

本报文登8月19日讯(通讯员 杨卫) 根据文登区卫生健康局惠民服务宣传活动要求，宋村中心卫生院以“邮政入村举办会员答谢抽奖活动”为契机，到各村举办义诊活动。8月11日傍晚，组织志愿者走进宋村镇郭家店村，为群众进行义诊服务。

当日宋村中心卫生院志愿者走进郭家店村，医生为参加基本公共卫生查体的老年人发放体检报告反馈表，对发现已确诊的原发性高血压和2型糖尿病等老年患者纳入相应的慢性病患者健康管理；对体检中发现有异常的老年人建议定期复查；告知或预约下一次健康管理服务的时间；提供健康生活方式、低盐膳食、心理健康、疫苗接种、骨质疏松预防、防跌倒措施、意外伤害预防和自救等健康指导。针对部分患有腰腿痛疾病的患者，中医科大夫现场为他们进行了免费的热敏灸体验治疗。

活动现场，还播放了医院宣传片、家庭医生签约服务和基本公共卫生服务宣传片。宣传介绍惠民政策、科室特色、医疗新项目，提高群众对医院的了解和政策的知晓率。

此次义诊活动共免费义诊居民30余人次，免费艾灸治疗10人，发放老年健康体检反馈表20份，组织30余人进行基本公共卫生宣传讲课，让居民足不出户就享受到了优质的医疗服务，前来就诊的居民纷纷表示，为群众医疗服务打通“最后一公里”，让群众真正享受健康惠民政策带来的温暖。

扬程少年宫部分优秀作品展示

扬程少年宫火热招生中

青少年一站式校外培训中心 十四年的办学历史

小学、初中文化课辅导、绘画(儿童画、漫画、素描)、书法、口才、小提琴、萨克斯、钢琴、电子琴、古筝、中国舞、拉丁舞、街舞、乒乓球、跆拳道

地址：威海市文登区文山东路11号(召文台西100米)

报名热线：0631-8935966

